



编者按:

育才造士,为国之本。风好扬帆,奋楫争先。从1923年创办的盐城第一所公立中学到如今的省高品质示范高中建设立项学校,盐城市第一中学始终与时代同频共振。站在新的历史节点,学校秉承“生长型”教育理念,深化教学改革,优化校园质态,推进育人模式转型,办学品质不断提升。近年来,学校先后荣获省教育工作先进集体、省五一劳动奖状、全国五四红旗团委、省教科研先进学校、省教师发展示范基地校、省文明校园、省智慧校园、全国文明校园等28项省级以上殊荣。

□周龙祥 谢超

在盐阜大地,串场河畔,有一所百年学府始终以奋进之姿书写教育传奇,她就是省首批国家级示范性高中、省首批四星级高中、省高品质示范高中建设立项学校——盐城市第一中学。该校在市委、市政府和市委教育工委、市教育局的正确领导下,牢记“国之大者”使命,坚守立德树人初心,全面构建“生长型”教育综合育人体系,全力谱写“办好人民满意的教育”崭新篇章。



承办全国中学生创新能力大赛总决赛(华东赛区)

以文化人 激发办学底蕴新活力

盐城市第一中学是一所百年名校,始建于1923年,是盐城第一所公立中学、苏北第一所红色中学,曾被陈毅元帅誉为苏北中等教育的“天之骄子”。在一百多年办学征程和历史传承中,学校积淀了深厚的办学底蕴,培育了独特的校园文化,形成了鲜明的办学特色。学校充分发挥校园文化的教育、凝聚、激励、熏陶功能,总结办学经验,形成了以“天之骄子的红色基因、自胜自强的进取精神、勇争第一的豪迈气概、求真务实的科学态度、成才成功的卓越追求、不断超越的生长理念”为内涵的学校文化。



讲讲咱父母的故事报告会

以德润心 塑造融合育人新格局

“育人之本在于立德”。做人先立德,成才先成人。学校始终聚焦培养自主自立、自信自省、自胜自强的“天之骄子”,坚持五育融合,形成融课程、活动、实践、管理和文化于一体的“五位一体”德育育人体系,为学生幸福人生铸就向上向善的精神底色。

学校围绕“我的校园我管理”“讲述美丽身边人”“探究者行动”“领略自然之美”等12个主题,组织“我是校长助理”“行走校园”“最强自我推介”“最美班旗展评”“讲讲咱父母的故事报告会”“盐城寻根”等36项德育主题活动,推出一批特色德育活动品牌。定期开展读书节、英语节、科技节、体育节、戏剧节等主题活动,不断优化校园质态。倡导并践行“课堂有笑声、课间有歌声、课余有掌声”的“三声”育人理念,让校园充满生机和活力。以上活动的开展,让德育回归生活、回归主体责任、回归群体感化,让学生在活动体验中体悟内心、感悟成长、省悟修为,帮助学生达到新的道德境界,让青年学子在盐城一中懂得感恩、健康成长、全面发展、遇见更好的自己。2024年胡晋源同学在“青菁杯”第九届江苏省中学中职学校微团课展示活动中荣获一等奖,全省仅8人获此奖项。在第十三届江苏省中小学“校园心理剧”创作活动中,学校荣获中学组特等奖。

润海路校区

砥砺奋进 育英才 勇毅前行 谱华章

盐城市第一中学高品质发展纪实



“威风锣鼓”学生社团

优化平台 助力师资水平新提升

教师是立校之本,强校必先强师。学校注重强化教师技能提升,为教师队伍打造新引擎。与华东师范大学、南京师范大学等高校签订生长型教师培训协议,定期开展“订单培训,组团学习”,增强培训的针对性和实效性;与上海格致中学、省海安中学、省如皋中学结成生长共同体,常态化开展教师跟岗研修活动;优化“青蓝工程”实施方案,加快骨干教师、骨干班主任、骨干中层干部的成长进程。学校将继续致力于“有信念、有道德、有学识、有仁爱”的贤德教

师队伍建设,搭建多元平台,分类精准培养,努力打造一支更加优秀的教师队伍,为学生的全面发展提供坚实的教育支撑。

经过多年积累,学校现拥有一支结构合理、风清气正、爱岗敬业、团结奋进的优秀教师队伍,更有一批专业过硬、乐于奉献的名师团队。学校现有市级名师工作室5个,区级名师工作室3个,校级名师工作室10个。现有专任教师411人,其中博士研究生3人,硕士研究生147人,正高级教师4人,省

特级教师、省教学名师4人,教育部新时代中小学学科领军教师示范性培养对象1人,省“333工程”培养对象4人,市有突出贡献中青年专家1人,市名校长1人,市名教师4人,市学科带头人23人,市教学能手48人,区学科带头人、教学能手87人。学校数学、物理、历史、地理教研组获评盐城市优秀教研组,历史教研组还荣获“盐城市工人先锋号”称号。这支“师德优良、业务精湛”的教师队伍,正成为学校高品质发展的坚实脊梁。

聚焦素养 丰富生本课程新内涵

面对“三新”改革浪潮、“双减”政策的落地落实以及普通高中育人方式变革带来的多重挑战,学校坚持立德树人的鲜明导向,围绕发展学生核心素养,创新整合国家课程实施方式,深度推进课程基地建设,科学开发系列化的校本课程群,构建国家课程、地方课程和校本课程相统整,具有丰富性、多元化、可选择的优质课程体系。

学校深度推进现有低碳教育课程基地、生命安全教育课程基地、沉浸式研习历史课程基地三个省课程基地建设,借助市教科院和高等院校力量,完善现有的校

本课程框架,做好“学科框架图”,形成十大类序列化的校本课程群,建设活动课程和实践课程,满足学生的个性化需求。

学校积极推进课程、教程、课程建设,丰富学生学习内容,提高教学效能和学习质量。在2024年全国中学生科普科幻作文大赛总决赛中,6人获全国一等奖,10人获全国二等奖,3人获全国三等奖,学校获评优秀组织单位;1人在“中华经典诵读大会”中获得中学组全国二等奖;34人获得盐城市“第九届中小学生英语读写大赛”一等奖;7人获“中学生英语能力测评”全国一等奖;5人获第二十四届江苏省

省中学生阅读与写作大赛(高中组)一等奖。在第二届全国青少年文化遗产知识大赛中,44人获省级以上奖项,其中2人获全国一等奖,2人获全国二等奖,4人获全国三等奖,学校获评“优秀组织机构奖”。30多名同学在《江苏教育报》《盐城晚报》等报刊发表文章。2024年组织刊印2本《启航》杂志,1本《恒远》期刊,公众号平台“启航毓秀园”正常推送师生优秀作品,丰富了校园阅读方式,激发了学生阅读兴趣。这些荣誉和成绩充分展示了学校在课程改革和学生全面发展方面取得的显著成果。

因材施教 释放人才培养新动能

教育教学质量,是学校发展的生命线。近年来,学校紧紧围绕“个个都成人,个个都成才,个个都出彩”的目标,不断创造教学质量“高进高出”“优进优出”的辉煌。高考实绩不断攀升,在同层次学校中稳居前列。学校的美誉度不断提升,取得了良好的社会效应。



课堂有笑声

学校因材施教,深入把握学情,坚持三年一盘棋,落实三年行动规划,科学制定拔尖创新人才培养考核方案,建立学生“一生一案”成长档案,适时跟踪督查,分层教学、分类指导,分段培养、分头推进,逐步让尖子生更上层楼、优秀生脱颖而出,发展循序渐进,进而实现“多元共进,优进优出”的育人效果,学校五大联赛获奖率、强基综评上线率等持续攀升,为盐城教育事业高质量发展作出了积极贡献。2024年四大奥赛取得佳绩:数学奥赛,国二3人,国三8人;化学奥赛,国二2人,国三4人,获奖总数位列全市同类学校第2位;物

理奥赛,国二3人,国三5人,省二12人,省三26人;生物奥赛,国三3人,省一2人,省二5人。第十七届“地球小博士”全国地理科普知识大赛中,27人获一等奖。省“领航杯”信息素养提升实践活动中,6人获二等奖。其他各类科技竞赛,学生累计获得全国一等奖6项、二等奖10项、三等奖3项,省特等奖1项、一等奖26项、二等奖36项、三等奖15项;1名同学荣获盐城市人民政府主办的“第五届盐城市青少年科技创新奖(市长奖)”;3名同学入选2024年中学生科技英才计划(江苏)。这些举措和成绩充分展示了学校在人才培养方面的能力和实力。

数智赋能 点燃持续发展新引擎

教育变革的浪潮正奔涌而来,人工智能与教育的深度融合,已成为推动教育现代化、建设教育强国的新引擎。在这场深刻变革中,学校积极响应教育信息化2.0、教育现代化2035行动计划,执行新标准和新要求,新建人工智能创新实验室,依托自组织学习平台,用足“极课”大数据系统,完善四大平台(校本资源支持平台、个

性化学习支持平台、校本课程支持平台、校本教研支持平台)和四大系统(学业采集与学情分析追踪反馈系统、教师在线备课评课系统、作业在线编辑系统和师生在线交流系统),构建智慧管理、智慧教研、智慧课堂、智慧学习、智慧家校的信息环境,实现“互联网+”“人工智能+”模式下的融合教育。

风正扬帆再启航,奋楫逐浪向未来。在市委、市政府的坚强领导下,在市委教育工委、市教育局的正确指导下,盐城市第一中学将继续坚定信心、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,以更开放的视野、更昂扬的姿态、更坚实的步伐,迎接新的机遇和挑战,为推进教育现代化盐城新实践贡献一中力量!

在盐城一中,你会遇见最好的自己

